江苏省仪征中学

课题：3-1 消费及其类型
江苏省仪征中学    吕小平
教学目标：

1、了解收入水平、物价水平等因素对消费水平的影响；
2、了解消费的类型；
3、理解消费结构的变化与恩格尔系数。
教学重点难点：价格变动对人们生活的影响；价格变动对生产活动的    影响
教学方法：自主、合作、探究
教学过程：

【自主学习】
（1）影响消费水平的主要因素有哪些？

（2）消费的类型有哪些？

（3）什么是消费结构，它会随着哪些因素的变化而变化？

（4）什么是恩格尔系数，恩格尔系数减小通常表明什么？

【交流展示】—分组展示
1.张某是一家电子公司的总经理，公司的效益很好，他每月收入2万多元，已经拥有了自己的豪华轿车和住宅，每月的消费达5 000多元；李某是公司的一名普通员工，月收入2 000多元，月生活费用近1 000元。由于公司进行信息化改造，而李某对信息技术一无所知，面临着失业的危险，全家节衣缩食，月生活费用降到不足600元。

（1）导致两家消费水平差别的直接因素是什么？

（2）从社会来看，怎样才能提高消费水平？

答案  （1）收入是消费的基础和前提，是影响两家人消费水平的主要因素。收入高消费水平就高，反之，消费水平就低。居民消费水平不仅取决于当前收入，而且受未来收入预期的影响。一个人如果对未来收入有非常乐观的预测，其消费就可能增加，甚至会预支未来收入（贷款消费）；反之，就会节制当前消费。

（2）从整个社会看，要提高人们的消费水平，就必须保持 经济的稳定增长，增加居民收入。

2.你怎样看待“租赁消费”？试举例说明。

答案  “租赁消费”是一种不使商品所有权发生变更，而获得该商品在一定期限内的使用权的消费方式。对于消费者使用次数有限，为暂时的使用而买下商品不划算的，可以采取租赁的办法，更实惠些。（如婚纱等）

3.有人认为“食品开支在家庭总支出中所占的比例越高，生活水平越高”，而有的人认为家庭中“食品开支越小，生活水平越高”。你是如何看待这两种观点？简要说明理由。

答案  都不正确。食品开支在家庭总支出中所占比例越低，表明生活水平越高；但比例降低，不等于开支绝对减少，如果食品开支减少，则表明生活水平下降。

4.适度消费就是在现有收入水平之内的消费吗？

答案  适度消费是在经济承受能力之内进行的消费，超出现有收入而进行的贷款消费，只要有偿还能力，也属适度消费。

【精讲点拨】：
（一）影响消费的因素

（1）居民的收入（最主要的因素）收入是消费的前提和基础。一般说来，居民的可支配收入与居民消费成正比——要发展经济，增加居民收入。居民消费水平不仅取决于当前的收入，而且受未来收入预期的影响——改善收入预期。社会总体消费水平的高低与人们收入差距的大小有密切联系——缩小收入差距。
（2）物价水平（主要因素）   一般说来，物价变动与消费成反方向运动（成反比）——稳定物价。
（3）其他因素有商品的性能、质量、外观、包装、广告、购买方式、服务态度、家庭人口数量等等。

（4）客观的物质生产状况（根本性决定因素）
(二) 不同的消费类型
（1）按照产品类型不同，分为

① 有形商品消费    （生产过程和消费过程是分开的）

② 劳务消费        （生产过程和消费过程是同时进行的）

（2）按照交易方式不同，分为

① 钱货两清的消费        了解每一种消费方式的含义、特点以及在

② 贷款消费              什么情形下可适用后两种消费方式

③ 租赁消费

（3）按照消费的目的，分为

① 生存资料消费   它们变化、发展的趋势：

② 发展资料消费 随着经济水平的提高，发展资料和享受资料

③ 享受资料消费           的消费将逐渐增加
（三）消费结构的含义。消费结构的变化与恩格尔系数
（1）消费结构的含义 ：反映人们各类消费支出在消费总支出中所占的比重 

（2）消费结构不是一成不变的，它会随着经济的发展、收入的变化而不断变化

（3）恩格尔系数：食品支出占家庭总支出的比重  （它是衡量生活水平的一个指标）
恩格尔系数与居民生活水平成反比关系------恩格尔系数减小，表明人们生活
水平提高，消费结构改善
【知识结构】：

【课堂检测】：

一、单项选择题

1、居民收入是消费的基础和前提，要提高消费水平就必须增加居民收入。要提高居民收入水平，应该                                                             （  B  ）

A．扩大纸币发行量          B．保持经济稳定增长 
C．增加劳动者工作时间      D．提高劳动者工作强度

2、受世界金融危机的影响，我国的许多企业，特别是外向型企业停产、半停产，失业的可能性增加，人们开始“捂紧钱袋子”过日子，许多商品价格一再降低，但仍然难以卖出。这说明；影响居民消费的主要因素是                                         （  C  ）

A．企业的生产经营状况    B．物价水平    C．收入水平    D．世界金融危机 

3、经济学家发现，有着稳定工作的人比工作不稳定的人有更高的消费水平，后者则有更高的储蓄水平。这是因为                                                    (  D  )
 A．当前的收入水平影响消费水平      B．过去的收入水平影响消费水平

C．前者比后者更崇尚物质生活享受     D．未来收入水平影响消费水平
4、按照消费对象的不同，消费可以分为                                  （  C  ）

A、钱货两清消费、贷款消费和租赁消费  B、物质生活消费和精神文化消费

C、有形商品消费和劳务消费            D、生存资料消费、发展资料消费和享受资料消费

5、通过恩格尔系数，可以大致推知家庭生活水平的高低。下列对“恩格尔系数”理解错误的是                                                                   （  C  ）
A．恩格尔系数是指食品支出占家庭总支出的比重

B．恩格尔系数过大，必然影响其他消费支出

C．恩格尔系数减小，一定意味着生活水平迅速提高，消费结构改善

D．恩格尔系数过大，必然会影响消费层次和消费质量的提高

6、近年来，我国居民生活大大改善，居民消费的恩格尔系数大幅下降，其根本原因是（  B  ）

 A．我国居民消费水平提高             B．改革开放促进了我国经济快速发展 

C．人们的收入大大增加                D．消费品的质量有了明显提高

7、江苏居民的恩格尔系数在2000年、2005年和2008年分别为42.5%、40.6%、38.0%，这一变化趋势表明，江苏省居民                                               （  C  ）
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A．食品支出占家庭总支出的比重增加        
B．家庭食品支出额在减少　

[image: image2.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con



C．消费结构不断改善，生活水平不断提高    
D．以发展资料和享受资料的消费为主

8、我国社会消费结构将向着发展型、享受型升级，意味着恩格尔系数将        （  B  ）
A、增大           B、降低            C、不变            D、提高

二、简析题

9．物价越低，消费水平越高。
（1）消费水平受物价水平和收入水平等诸多因素制约。在收入水平等其他因素不变的情况下，物价降低有利于提高消费水平。
（2）物价持续下跌，会影响生产和投资的积极性，并最终影响消费水平的提高。
（3）消费水平从根本上说是受国家经济发展水平制约的，而不是取决于物价水平。
【教后反思】：
教师补充栏
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